

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 550: Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto, 5 céntimos. Anuncios á precios convencionales.

MADRID

Lunes 8 de Agosto de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid, en la Administración de EL CORREO, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo, y en todas las librerías; en provincias, en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes. Anuncios extranjeros: Agencia Havas París.

NUM. 519.

EDICION DE LA TARDE.

El comercio internacional.

Tenemos á la vista los datos oficiales que dan á conocer el movimiento comercial que han tenido Inglaterra y Francia con las demás naciones durante el primer semestre de este año.

Estos datos, tan recientes y que determinan de un modo tan claro los artículos que importa y que exporta cada una de estas naciones, representa un interés tan especial en estos momentos en que tenemos entabladas negociaciones con ellas, para la conclusión de tratados comerciales, que consideramos muy conveniente extractarlos y darlos á conocer en nuestro diario.

Por ellos se puede apreciar debidamente el grado de interés que puede despertar en los poderes públicos el cambio de productos con estas naciones, y por ellos, también puede ver la opinión pública, con cuánta razón se ha manifestado de algún tiempo á esta parte, impaciente por entrar en el camino liberal de los tratados comerciales con las mismas.

Principiemos con Francia.

La importación durante el primer semestre de este año ha ascendido á francos 2.414.221.000 y la exportación á 1.603.769.000, ó sea un total de movimiento de francos 4.017.990.000.

Esta suma demuestra que Francia cambia productos con el extranjero por un valor ocho veces mayor que España.

En la importación figuran los artículos de alimentación por 891.324.000 francos, y los productos naturales y materias necesarias á la industria por 1.157.858.000.

De suerte que, según estos datos, que por otra parte nuestra estadística confirma, la importación en sus cuatro quintas partes la constituyen artículos que España importa, y por consiguiente, la conveniencia particular además de la general, requiere buenas relaciones comerciales entre ambas naciones.

Los granos y harinas figuran con una importación durante estos seis meses por valor de francos 264.000.785, y los vinos, en su mayor parte nuestros, por 200.000.221.

En la categoría de primeras materias se encuentran las lanas, las pieles en bruto y preparadas y los productos minerales.

La exportación francesa la constituyen, casi en totalidad, los objetos fabricados, por 844.686.000 francos, y los productos naturales, objetos de alimentación y materias necesarias á la industria, por 663.937.000; es decir, estas últimas en la mitad poco más ó menos que figuran en la importación.

Inglaterra.—Hé aquí ahora el comercio exterior de esta nación durante los mismos primeros meses de este año:

La importación en libras esterlinas asciende á 198.813.636, y la exportación, á 109.308.475, que forman un total de 308.122.111, que reducidas á francos vienen á ser 7.703.052.775.

Como se ve, Inglaterra cambia casi el doble que Francia, y por consiguiente, diez y seis veces más que España.

Veamos ahora los artículos que constituyen su cambio, y de allí deduciremos si España, además del interés general, puede tener alguno particular en estrechar sus relaciones comerciales con tan rica nación.

Entre los artículos que importa se encuentran los granos, las harinas, los bueyes, las carnes frescas, los vinos, la seda, la lana, el cobre, el mineral de hierro y algunos otros.

La exportación la constituyen en una cantidad considerable los hilos y tejidos de algodón, de lana y de seda, la hulla, el hierro, el acero y los artículos fabricados para las grandes industrias.

Dos cosas saltan á la vista en el estudio de estos datos: la primera es la conveniencia que resulta naturalmente del cambio de artículos que nosotros producimos con exceso, y que ambas naciones necesitan para su consumo, por otros que á su vez producen ellas y nosotros necesitamos para el desarrollo de nuestras industrias; y la segunda, la necesidad que tenemos de estrechar esa gran diferencia comercial que aparece de la comparación de nuestro movimiento con Francia, y sobre todo con Inglaterra; diferencia á cuyo ensanche han contribuido poderosamente por un lado las reformas arancelarias de dichas naciones en el camino del libre-cambio, y la tenaz insistencia con que nosotros hemos seguido apegados al sistema contrario.

Y son tan verdaderas y tienen tal importancia estas dos observaciones, que bien puede confiarse en que dando satisfacción á la primera por medio de los tratados de comercio, y á la segunda restableciendo la prudente reforma arancelaria de 1869 en toda su fuerza y vigor, pronto, muy pronto nuestros cambios internacionales tomarían gran incremento y ganarían otro grado comparativo menos bochornoso que el que hoy tienen con Francia é Inglaterra.

Discurso del señor Castelar.

Hé aquí los párrafos más expresivos é interesantes de su último elocuente discurso pronunciado en Huesca, cuyas conclusiones confirman y ratifican la política que viene manteniendo este eminente hombre público:

«Señores: La revolución de Setiembre tiene cuatro períodos: el de preparación, el de explosión, el de reacción y el de solución. El momento presente es este último período. (Grandes aplausos.)

Hay necesidad, exclama, de seguir una conducta benévola con los gobiernos liberales. Nos disputan la victoria las instituciones antiguas; pues bien, si la democracia tiene prudencia, triunfará seguramente de ellas, predicando las reformas que exigen la razón, el derecho y la pública conveniencia, contando con el tiempo para practicarlas, á sabido hayan echado hondas raíces en la opinión y en la conciencia. Nuestra generación no es revolucionaria; á la

idea de revolución, de suyo anárquica y violenta, ha sustraido la de evolución, dentro del progreso, de la libertad y de la justicia; lo que enseña cómo la democracia ha rectificado grandemente sus antiguas ideas y sus antiguos procedimientos. Por virtud de esta rectificación, señores, la democracia sigue y debe seguir, en los períodos reaccionarios, con los gobiernos conservadores, una política de oposición irreconciliable; y adopta y debe adoptar en los períodos liberales, con los gobiernos liberales, una política de benevolencia, para que los partidos se desenvuelvan en el seno de la libertad, y las instituciones liberales tengan mayor amplitud. (Entusiastas muestras de aprobación.)

Mas, señores, por lo mismo que observamos nosotros tan gran cordura, exigimos del gobierno una gran actividad. Por lo mismo que abajo reinará la prudencia, que es el áncora de la estabilidad, debe reinar arriba la reforma, que satisface necesidades de progreso. Y aun resueltos á exigir estas reformas, no olvidemos tres axiomas: 1.º, debe pedirsele á un gobierno aquello que puede dar de sí por sus compromisos y sus antecedentes; 2.º, solo deben proponerse los progresos madurados por el tiempo y exigidos por la opinión; 3.º, solo debe recordarse en semejantes propuestas cuán fuerte hoy resulta el principio de solidaridad europea y cuán prudente aparece hoy el radicalismo en Europa.

Los radicales mandan en Bélgica y han remitido á nuevas Cortes las ampliaciones del sufragio: los radicales mandan en Italia y no han llegado todavía, después de seis años, á la reforma electoral; los radicales mandan en Inglaterra, y de sus excesivos programas y de sus abundantes discursos ha brotado solamente la ley territorial de Irlanda, no aprobada todavía después de un largo bionio; los radicales mandan en Francia y viven bajo un estatuto semi-monárquico y sin haber tocado á la organización administrativa y á la organización militar y á la organización económica que dejara M. Thiers, aquel conservador porfiado é inteligente; los radicales mandan en Suiza y han tardado largo tiempo entre la propuesta y la reforma de su Constitución del 48, y aún después de reformada, señores, han revocado el artículo que abolía la pena de muerte, y últimamente, en Ginebra han desistido de la elección de jueces por el pueblo, pues en todas partes sabe la democracia como no basta implantar un ideal á los conjuros de la fé, sino que se necesita terreno apercebido para sembrarlo, y tiempo y trabajo para recogerlo y cumplirlo. ¡Ah! Las improvisaciones políticas son como las improvisaciones científicas, como las improvisaciones artísticas, como las improvisaciones oratorias, imperfectas y fugacísimas.

Pero, francamente, representando este gobierno la antitesis radical del gobierno conservador, debemos pedirle que avive el espíritu de la revolución de Setiembre, de aquella revolución creadora, y que traiga todas las leyes y todas las reformas probadas ya en la piedra de toque de la experiencia y admitidas por la opinión liberal. En primer lugar, pedimos que la soberanía de la nación se realice y la voluntad de la nación se cumpla, para lo que precisa tanto en las leyes del Estado como en las disposiciones del gobierno, un propósito firme de mejorar lo peor que nosotros tenemos, el régimen electoral. Hecho esto, es completamente imposible que el censo continúe; el censo, esa venta pública del derecho, hay que destruirlo, y realizar, si no el sufragio universal, por cuyo planteamiento pugnaré yo siempre, cuando menos lo prometido en las últimas Cortes, el sufragio para cuantos sepan leer y escribir.

De ley de imprenta no se debe hablar siquiera. Cuando se ha sentido el silencio de Rusia, la oscuridad de su pensamiento, la omnipotencia de su autocracia, las precauciones de su censura, el látigo por contestación á la idea, Siberia por escuela y por academia la proscripción eterna ó la muerte por castigo; y á través de todas esas redes, entrar una idea de suyo tan horrible como el nihilismo, y sectas de suyo tan devastadoras como los nihilistas, arripiéntese aun el más prevenido á favor de las restricciones, arripiéntese de intentar limitación alguna al pensamiento, y húrtese hasta el instinto de esas mallas de sofismas, en las cuales cae al cabo el mismo que las tiende.

Nos basta para satisfacer las necesidades eternas de estabilidad, proclamar que el individuo tiene derecho á su honor, y el Estado á su seguridad, persiguiendo por medio de nuestro Código penal vigentes las injurias y las calumnias á las personas y las excitaciones á la revolución y á la violencia: que nadie ha encontrado todavía, ni los límites del espacio ni los límites del pensamiento.

Y como nadie ha encontrado los límites del pensamiento, dejemos al pensamiento religioso toda su libertad; que así como las capas de aire incoloras forman en lo alto ese azul celeste, y las aguas evaporadas forman en lo alto ese rocío dulce, lo infinito aun concebido de diversas maneras por distintas sectas, forman en torno de la conciencia universal ese éter luminoso de la idealidad, al cual ascienden, lo mismo la rotunda de San Pedro en Roma que la rotunda de San Pablo en Londres; lo mismo la gótica aguja de Burgos, á través de cuyos calados se ven los ángeles de la Iglesia latina, que las áureas cúpulas de San Isaac en Moscú, á través de cuyos resplandores se ven los santos de la Iglesia; lo mismo las ruinas del templo de Salomón, visitadas aun por los israelitas con el fervor de los primeros viandantes de su raza en el desierto, al salir de la cavidad de Egipto, que la pobre ermita de la aldea erigida como un faro en las costas, alfombrada de piedras sepulcrales hablando de la resurrección, cubierta de ex-votos recordatorios del consuelo y de la esperanza, perfumada de incienso y de oraciones henchidas de letanías; donde van los naufragos de las tempestades morales y los naufragos de las tempestades materiales á rezar á la Virgen Madre, cuya mirada se confunde con el resplandor de la primera estrella de la tarde en el arrebolado cielo del ocaso, pues así como los ríos van al seno del mar, las religiones al seno de la eternidad, y forman todos, cual los sonidos graves y agudos de la armonía, cual los colores del prisma la luz, forman todas, en nuestro oscuro espíritu la idea de Dios y nos penetran de su incommensurable bondad y de su Providencia.

Esta idea en la práctica exige dos reformas capitales: el matrimonio y el registro civil, que son de urgencia. Además, pediremos el jurado, el servicio militar obligatorio, la instrucción primaria universal y gratuita, el nombramiento por el pueblo de los municipios, la libertad de la enseñanza superior, la reforma del patronato que emancipe el trabajo en Cuba como complemento de la gloriosa emancipación del trabajo en Filipinas. (Aprobación.)

Esta obra progresiva puede tropezar con resistencias insuperables de cuerpos, que debiendo ser de conservación, resultan por el espíritu generador de su organismo verdaderamente reaccionario. Pues, señores, no lo olvidemos; la diferencia que muestran los pueblos por las cuestiones constituyentes, dependen hoy de una convicción muy entendida y arraigada, depende, á no dudarlo, de creer que dentro de constituciones restrictivas en apariencias, puede haber un amplio espíritu de progreso, y que dentro de constituciones, en apariencia latas, puede haber un restrictivo espíritu de resistencia; pero si llegan á persuadirse, que esto no es verdad, si llegan á ver que los privilegios parlamentarios, ciertas representaciones vitícolas, ciertos cargos anejos á la curia ó á la renta constituyen una Cámara alta vinculada al gobierno conservador é incompatible con el gobierno liberal, pedirán por los medios constitucionales, si, pedirán su pronta reforma y aparecerá tarde ó temprano, por este camino, la Constitución del 69, cuyo númeo hace poco invocaba con gran contento mio un

ilustre estadista doctrinario; y la Constitución del 69 traerá consigo su espíritu democrático, que no consiente celos, y su inflexible Cámara alta, que no resiste por superstición ciega ó por tenacidad sendá ninguna reforma.

El partido democrático, desoso de que la administración y la Hacienda se mejoren, y de que los principios esenciales á la revolución de Setiembre se restauren ¡ah! no suscitara con inoportunidad manifiesta ninguna cuestión constituyente; pero si la ceguera, la petrificación de ciertos cuerpos semiaristocráticos mostraran que no han perdido aún su repugnancia invencible á la democracia, mostraríamos que nada existe superior á la nación misma, y que nadie puede oponerse á su soberana é incontestable voluntad. Nuestro deber de asistir en calma y sin pesimismo al ensayo de aliar el espíritu avanzado con la Constitución vigente, hállese cumplido; ahora, si el ensayo se malogra por culpa de aquellos más interesados en su éxito, no deben de extrañarse, no, que sustituyamos la prudencia de hoy con una gran audacia. Es lealísima la advertencia, como de un enemigo noble y honrado; ahora que cada cual cumpla con su deber como se lo dicte su conciencia. (Aplausos.)

Nosotros, ya es sabido, nosotros guardamos una representación á la cual jamás renunciaremos, por ser, no solo, señores, la salud de la patria, sino también la historia de nuestra vida, la satisfacción de nuestro orgullo, el crédito de nuestro nombre; nosotros representamos y queremos la república en toda su pureza, la democracia en toda su extensión, el sufragio universal en toda su verdad, y no acerbaremos con impaciencias ni un día siquiera, ni un minuto el llamamiento legal á la voluntad del país, legalmente manifestada; pero no olvidéis que todas las victorias del progreso se han debido á la ceguera y á la tenacidad de las resistencias.

Termina el Sr. Castelar defendiendo su programa de siempre: la soberanía immanente de la nación; los derechos naturales; la libertad religiosa; el matrimonio y el registro civil; el jurado; la libertad de imprenta; la Universidad libre; y dice párrafos de admirable elocuencia, que arrancan entusiasmo indescribible, comparando á la España de Narvaez con la de ahora, y demostrando la prudente necesidad de transigir con el clero y el ejército, llamando á éste el primero del mundo.

Sin Daoiz y Velarde, dice, no existiera el Dos de Mayo; sin Espartaco en Valencia, sin O'Donnell en Manzanares, sin Serrano en Alcolea y sin Prim, no tendríamos hoy libertad. (Verdad, verdad.)

Por último, defiende la utilidad de nuevas vías que, horadando el Pirineo, pongan en comunicación más fácil, repetida é íntima á España con Europa. (Frenéticos aplausos.)

Consejo de ministros.

El que comenzó anoche á las diez en la Presidencia terminó á la una y media de la mañana de hoy, habiéndose ocupado los ministros de varios asuntos, así exteriores como interiores.

La proximidad del día de las elecciones hizo, como es natural, que el Consejo oyera con atención las noticias y las impresiones que sobre la próxima campaña comunicó el señor ministro de la Gobernación.

No pasan de seis ú ocho las provincias donde, por divergencia de los amigos del gobierno ó por motivos análogos, es difícil aventurar cálculos sobre el resultado probable de la lucha; aunque, según los telegramas de los últimos días, la dificultades van amortiguándose.

Según un cálculo prudente, y sin contar el resultado que puedan ofrecer las elecciones de Cuba y de Puerto-Rico, creése que las oposiciones todas podrán reunir de 90 á 100 votos. Sabido es que el Congreso se compone de 431 diputados.

También el Sr. Leon y Castillo dió cuenta de las noticias electorales referentes á Ultramar, siendo todavía incompletas estas noticias.

Después de esto se entró en el examen de las cuestiones exteriores, manifestando el señor ministro de Estado cómo estaban las negociaciones diplomáticas por lo de Saida y el estado en que se encuentran las averiguaciones sobre lo de Sfax.

Pero de estos asuntos de carácter internacional, lo que más detuvo anoche al Consejo, fué el por menor de las impresiones del Vaticano y del Quirinal sobre las notas que se han cruzado por consecuencia de los sucesos del día 12 en Roma. Sabido es que ayer celebró una larga conferencia con el señor marqués de la Vega de Armijo el Nuncio de Su Santidad; no siendo extraño que los ministros se ocuparan de ello.

Como quiera que sea, la verdad es que la prensa italiana ha publicado la nota del gobierno español motivada por los sucesos de Roma, la cual nota ha satisfecho al gobierno del rey de Italia y estrechado las buenas relaciones que mantiene España en aquel país.

Quizá sobre esto, y sobre los términos de la nota contestación á la de monseñor Jacobini, cuya última parte no ha satisfecho al Vaticano, versara la conferencia de ayer tarde, de que daría cuenta á sus compañeros el señor ministro de Estado: este incidente diplomático se considera terminado.

El Sr. Sagasta leyó dos telegramas, uno del ministro de Marina y otro del jefe superior de Palacio, comunicando los deseos de S. M. la reina en favor del indulto de los dos reos de Cañete, que debían haber sido puestos hoy en capilla.

Examinado el expediente y los antecedentes de los penados, y teniendo en cuenta los deseos de la reina, el gobierno decidióse por aconsejar al rey hiciese uso de la prerrogativa régia en favor de estos desgraciados.

Este acuerdo fué trasmitido telegráficamente á Santander. La escuadra había ya zarpado para el Ferrol, á cuya ciudad fué preciso trasmitirle después para que á la madrugada tengan conocimiento los reyes de la propuesta de indulto.

Acordóse, por último, que durante la ausencia del señor ministro de Gracia y Justicia, se encargara de esta cartera el Sr. Albareda, el cual entra con buen pié, pues como ya hemos dicho, se acordó también antes el indulto de la pena capital impuesta á dos reos de Cañete, que hoy por la mañana debían haber sido puestos en capilla.

El señor marqués de la Vega de Armijo conservará su cartera durante su viaje á Galicia, por la razón de que la mayor parte del tiempo se encontrará al lado de los reyes.

La familia real en Torrelavega y Santander.

6 de Agosto de 1881.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi telegrama de esta mañana ha dado cuenta á usted de la llegada á esta de SS. MM. y AA., verificada hoy á las doce menos cuarto.

Desde media hora antes se encontraban en la estación el general Ceballos, marqués de Torrelavega, con su hijo D. Juan, teniente de infantería; el ayuntamiento de esta villa, presidido por su teniente alcalde D. Francisco Rodríguez; el juez de primera instancia, el promotor fiscal, el registrador de la propiedad, el administrador de Rentas, los jefes de la guardia civil y de carabineros, algunos inspectores del ferrocarril y los corresponsales de *La Epoca* y de *EL CORREO*.

Al llegar el tren, la charanga de aficionados tocó la marcha Real, y después de ser cumplimentada la real familia por dichas autoridades, tomaron asiento en los coches dispuestos al efecto y se dirigieron á la población seguidos de mucha gente.

Las personas que acompañaban á SS. MM. y altezas, además de su alta servidumbre, eran el gobernador civil de la provincia, Sr. Frago; el director de Obras públicas, Sr. Page; el Sr. Calderon Collantes, presidente del Tribunal Supremo; el inspector-administrador, Sr. Herrero; una comisión de la diputación provincial, altos empleados de la compañía del Norte y los corresponsales de *La Correspondencia de España*, de *El Día* y de *La Ilustración Española*.

El viaje lo habían verificado sin ninguna cosa digna de especial mención, haciéndose en las principales estaciones las presentaciones de costumbre, y recibiendo en todas partes los reyes grandes muestras de respeto y de aprecio; en algunas estaciones desde Venta de Baños, se ha victoreado mucho á los reyes y á su acompañamiento, y en una de ellas, se ha oído un *abajo* los fueros. Al comenzar el descenso desde Reinosa á Bárcena, en la estación de Santurce, pasaron los reyes al *break* del director de Obras públicas, á fin de poder admirar aquel maravilloso panorama. En la estación de las Caldas los cumplimentó el obispo de Santander.

Al llegar á Torrelavega fueron objeto en el coche de grandes aclamaciones, que duraron hasta que apareció en la iglesia parroquial, en la que cantó solemne *Te Deum*.

Terminado este acto se dirigió la régia comitiva á la casa del general Ceballos, llamada la *Veguilla*, y que se halla situada en un estenso y pintoresco parque. En dicha casa descansaron SS. MM. hasta la una y media, en que empezó el almuerzo, servido con perfección y esplendidez por el acreditado propietario de la fonda de la Magdalena de Santander.

En la mesa principal, situada en el salón de la casa, tomaron asiento á la derecha del rey la infanta doña Paz, el general Echagüe, la señora de Tacon y el cura párroco; á su izquierda, la infanta doña Eulalia, el duque de Sexto, la condesa Daumi y el gobernador de la provincia. A la derecha de la reina el ministro de Marina, la marquesa de Santa Cruz, el general Terreros, primer ayudante de su majestad y el alcalde de Torrelavega, y á la izquierda el general Ceballos, la duquesa de Medina de las Torres, la marquesa de Torrelavega, la condesa de Llorente y ayudantes de S. M. y jefes de alabarderos.

Acompañados por los hijos del general Ceballos y por el comandante Sr. Barutell, secretario del cuarto militar del rey, los representantes de la prensa fuimos obsequiados, en un pintoresco sitio del parque de la *Veguilla*, con un excelente almuerzo, servido por el fondista Perez, de esta villa; el sitio era en extremo agradable, y durante todo el almuerzo reinó gran alegría y expansión, á que contribuían con su amabilidad los hijos de nuestro caballeroso anfitrión.

Después del almuerzo, y durante el café, un grupo de muchachas del país, dirigidas por la *poetisa* Margarita Castañeda, cantó, acompañada con panderetas, unas características coplas, compuestas por aquella con motivo de la visita de los reyes. Hé aquí una copla como muestra de la composición:

«La Virgen de Covadonga
Salvo al rey D. Pelayo.
Por eso el rey D. Alfonso
La lleva siempre á su lado.»

Los reyes han sido obsequiados también con varias inspiradas poesías, impresas en la primera tipografía é impronta aquí establecida.

A las cuatro menos cuarto salió en un *landau*, tirado por cinco mulas, la princesa de Asturias, acompañándola su servidumbre y su gallarda nebriza, á quien los aires del país habían dado gran energía para reclamar objetos indispensables de que careciera aquella augusta niña, y que al pronto no parecían.

Los reyes partieron á las cuatro en punto, ocupando con la infanta doña Paz los principales asientos de un espacioso y cómodo *charaban*, del que tiraban seis vigorosas mulas. En los otros asientos iban la infanta doña Eulalia, el ministro de Marina, el general Terreros, la marquesa de Santa Cruz y las condesas Daumi y de Llorente. Las régias personas fueron saludadas con grandes aclamaciones y vitores por la gran concurrencia, que, como á su llegada, ocupaba los balcones y las calles del tránsito.

En otros coches iban el duque de Sexto, los doctores Camison y Riedel, el farmacéutico mayor, el gobernador, diputados provinciales y otras muchas personas.

Un detalle curioso:
En el momento de partir se presentó á saludar al rey un calderero que en una de las calles del tránsito había erigido un caprichoso arco y deseaba hablarle; en extremo conmovido, no pudo articular ninguna frase, besando repetidas veces la mano de S. M.; ya en la visita anterior de rey, también había dado grandes pruebas de respeto y entusiasmo.

El jardinero de la casa dijo al ponerse en marcha el coche de S. M., y con la mayor naturalidad, que hizo mucha gracia á la familia real: «Adios, D. Alfonso.»

El rey iba con uniforme de capitán general; la reina, con vestido de cretona satinado, de dibujo de flores menudas y adornos verde oscuro; en la cabeza, sombrero de paja oscura con velo de gasa verde, y sombrilla igual al vestido. Las infantas sencillos vestidos de peral verde oscuro con cenefas estampadas color rojo.

La animación ha sido muy grande en toda la población, viéndose mucha gente de los pueblos inmediatos, que habia venido en sus especiales carretas; en mi carta de ayer, á propósito del campo de esta región dejé consignar, que es tan pobre el trigo que en ella se recolecta, que no llegan á segar, quitando con la mano y una á una, las espigas.

De Santander para donde salgo esta tarde, continuaré comunicándole lo que considere interesante.—Cárdenas.

Santander 7 Agosto 1881 (8 m.).

Sr. Director de EL CORREO.

Dignos de esta comercial población son los preparativos que se han hecho para recibir á los reyes: desde la nueva y elegante estación del ferrocarril, hasta la dársena del muelle, hay colocados numerosos mástiles con banderas y gallardetes, y frente á la estatua de Velarde un sencillo arco. El edificio en que está el gobierno civil, se ha adornado con lujo por si desean descansar los reyes antes de su embarque; éste se cree sea á las ocho de la noche atracando la corbeta *Tornado* al extremo de la dársena. Todas las casas del muelle estarán iluminadas y se prepara una serenata marítima, pues hasta las doce no zarpará la escuadra á causa de la marea. He oído asegurar que navegará en conserva con la *Tornado* el magnifico vapor *Alfonso XII*, de Lopez y C., por sus especiales condiciones, en caso de molestar á S. M. la reina, la navegación en el buque de guerra.

Ayer se ha comentado mucho aquí la medida del alcalde prohibiendo la circulación del tranvia de vapor á los barrios de San Miguel, la Magdalena y el Sardinero, precisamente en los dias de mayor afluencia de forasteros, pues su número pasa de 5.000. Dicha resolución es muy acertada por haber desobedecido la empresa las terminantes órdenes de la autoridad relativas á la colocación de barreras en el paso de algunas calles, á fin de evitar desgracias. No hay, por lo tanto, motivo para las censuras que se le hacen, y así lo reconoce la prensa, aun la de oposición.

El mismo alcalde publicó ayer el bando que ya conocen los lectores de EL CORREO.

Formará parte tambien de la expedición al Ferrol Mr. Jhompson, corresponsal del *Daily News* de Londres, que desde antaayer se encuentra aquí.

El tiempo está muy hermoso y el aspecto de la bahía magnifico: á la entrada, los vapores-correos *Antonio Lopez* y *Alfonso XII*; más cerca, la escuadrilla compuesta de la corbeta *Tornado*, goletas *Ligera* y *Concordia* y vapor *Ferrolano*; en el resto, y junto á los muelles de Maliaño, gran número de buques de todos tamaños, empavesados.

Vamos á visitarlos, y antes de partir no dejaré de escribirle.—Cárdenas.

Carta de Escoriaza.

3 de Agosto de 1881.

Sr. Director de EL CORREO.

Querido amigo: Con motivo de mi viaje á Zumárraga anteaayer para ver al presidente del Consejo de ministros, á quien acompañé hasta Vitoria, me ha sido imposible escribirle contándole mis impresiones en estos amenos valles, tan animados hoy por la concurrencia á estos establecimientos balnearios. Pero antes de ocuparme de estas impresiones, necesito decirle algo que no puedo callarme acerca de mi corto viaje con D. Práxedes Sagasta. Salieron, como siempre sucede á los presidentes de los destinos de nuestra nación, comisiones á todas las estaciones de la vía férrea, que fueron recibidas con aquella amabilidad y franqueza que es tan característica de nuestro presidente actual.

Conversaron todos á porfía sobre los intereses políticos que cada uno representaba, y Sagasta los oía y contestaba con la misma sencillez y amabilidad que un padre lo haría con su familia. ¡Cuánta libertad práctica encerraba su conducta familiar, franca, natural, espontánea y generosa al recibir y contestar á los representantes de estas diputaciones!

Yo entiendo que si Sagasta fuera gobernador un solo año de estas provincias, se harían liberales todos estos vascos, capaces hoy de morir la mayoría por la reacción y el oscurantismo, y lo que es más por *Cárlos* el *Desdichado*. Pero tan fecunda semilla no puede germinar en tan poco tiempo y en un terreno que necesita de constante y larga labor como el de estas provincias.

A cada hora me pregunto: ¿cuánto durará esta situación absurda de esta parte de España? En estos momentos, y contando con los prosélitos de libertad práctica que vamos alejando, me inclinan en esta tierra y en estas montañas que aun se habla un lenguaje primitivo, quizá sin mas razón que la de ser inmutables para el progreso. Vamos á otra cosa.

Ante todo voy á decirle por qué he elegido á Escoriaza entre tantos establecimientos como por aquí rivalizan en nombre y en concurrencia. La situación de este establecimiento, que ya conocía, es de las más higiénicas que conozco por lo bañada que es de luz, por lo seco del terreno, por su distancia del río, por lo alegre, pues no parece vasca en este carácter y por lo bella.

Esta belleza tiene como atributos esenciales el establecimiento, que nada tiene que envidiar á los mejores que conozco, no solo en España, sino en el extranjero, pues tanto la parte balnearia como la fonda están construidas con arte y verdadera aplicación médica, sin que se haya omitido gasto alguno para llegar á lo más completo en el confort y en los fines terapéuticos.

Sabia además que habia un entendido y hábil cocinero, como lo es Guisasa, entendido y hábil como pocos, amable y fino como ninguno, pues con su gorro de cocinero es un verdadero cortesano y cumplido caballero.

Habita en este establecimiento su digno propietario, jefe de una gran familia, en la cual cada uno

sobresale por sus prendas de carácter, todos jóvenes alegres, finos en su trato y de una educación esmerada.

Por otra parte, amigo mio; Vd. sabe mis ideas sobre las aguas minero-medicinales: la base de su terapéutica y sus buenos efectos, son las condiciones apuntadas; clima, región, habitación, cocina y sociedad. Pero atendiendo á las aguas mismas estoy por las poco mineralizadas, y especialmente cuando hay manantiales de distinta graduación, como aquí sucede, pues yo, ante todo, administro al estómago.

Pues bien; aquí hay tres manantiales de graduación diferente y con distintas indicaciones, hasta en un mismo individuo: Torrevaso; de naturaleza sulfuro-cálcico, agua débilmente mineralizadora que hace admirable estómago, y pueden tomarse de ella largas cantidades sin alteración en las digestiones, y que por la cantidad de agua que puede tomarse, es asequible de ingerir una buena proporción de azufre sin la perturbación estomacal que otras producen; bastante azufre y buen apetito, que tanto importa al bañista, aunque sea con detrimento del fondista. Estos son los efectos de las de Torrevaso.

Hay el manantial de Bolívar, bastante sulfurado con sulfuro de sodio y de calcio, como ha demostrado un sábio y distinguido químico. Esta agua pueden tomarla los fuertes de estómago, y mejor si son débiles de espíritu, pues cuanto pierde éste, es sabido que gana aquel, y tambien los herpéticos y hasta los leprosos, pues á todos ellos puede bastar lo sulfurado de esta agua.

Queda la del llamado manantial de Esteibara, que es, aunque algo sulfurosa, salina-alcalina, de buen gusto, estomacal, y de especiales condiciones, ya para alternar con Bolívar, ya para remediar otras perturbaciones gástricas, urinaarias y diacrásicas.

En resumen: elegí estas aguas por su variedad, por respetar las aptitudes digestivas y hasta aumentarias, porque con ellas se puede sulfurar el más apático y saturar y purificar el más disacrásico y leproso. Ahora que ya he dicho por qué he venido, voy á añadirle que estoy contento, muy contento y satisfecho porque el clima está suave y el sitio encantador, porque Guisasa rebasa las esperanzas que en él tenia, porque la familia del propietario es aún más amable de lo que yo creía, que la tenia en mucho, y porque... hay por aquí buena gente, como decirse suele, con la que se discute y pasea fácil y agradablemente.

¿Quiere V. saber quiénes me hacen pasar tan agradablemente el tiempo? Pues allá van sus nombres, sin temor que me de menta, puesto que V. los conoce y les sabrá hacer justicia: Travesedo y sus hijos, que ya salieron para Biarritz; marquesa de Torre-Blanca y su hija, que tambien han salido; conde de Balazote y su nieto, marquesa de Villamejor, su hija Paquita, el vizconde é hijo pequeño, venido de París; la familia de Fessert, la hija del general Reina, las señoritas de Rosales, de la Mancha, Castro y Serrano, la familia de Serrano Fatigati, á que pertenece el ilustrado doctor del establecimiento, el Sr. Mayo; la familia de Zodel, la marquesa de Vergara y su sobrina, el Sr. Huesca y su familia, la del Sr. Alonso Martínez, cuya hija canta como un ruiseñor y es una pequeña Patty, y Escobar (hijo).

Visitan por las tardes este establecimiento muchos bañistas de Arechavaleta y Santa Agueda, entre los cuales he visto al Sr. Linares Rivas, fiscal del Supremo; á D. José Echegaray con su señora y la de Rodríguez La Hidalga, que vive en el pueblo de Escoriaza. Está tambien constantemente en este establecimiento la marquesa de Acapulco y su familia, que vive en Torrevaso, á medio kilómetro de estas aguas. La concurrencia es numerosa y escogida, y solo en este establecimiento pasan de 100 personas. Hay hasta dos familias catalanas, que no conozco, pero que con su acento especial hacen su papel en la orquesta vocal que forma la concurrencia.

Se me olvidaba, y es extraño, que hay un emjambre de chiquillos, unos 40, muy monos, por cierto, pero chillan que es un portento, dando á cada hora serenata en todos los departamentos de la casa. Esto está de este lado hecho un hospicio, pero sin régimen ni disciplina, y con más plazas ocupadas que las que tiene un regimiento. Algunas veces me digo si alguien habrá pasado una circular á toda España para esta concurrencia puer-peral de nenes y nodrizas que infestan estas provincias; pues lo que aquí pasa ocurre tambien en Arechavaleta, Santa Agueda, Vallemayor, Zaldívar y en todos los establecimientos. Esto es una peste propia de España, y solamente de España, que no se desenvuelve en otros países, y que reclama condiciones sanitarias, si hemos de vivir los célibes. Entre tanto, protestamos contra estas costumbres insufribles, que nos espolean de nuestros derechos individuales.

Estas son mis impresiones recibidas en estas aguas, amen de algunas otras que diré al cura al confesarme por Pascua del que viene; de unas pocas que he recogido sobre elecciones, especialmente en la liberal Vitoria, donde los carlistas y unionistas católicos, aunque como perros y gatos entre sí, trabajarán con fé y tendrán fuerza, llevando la mitad del éxito en las mismas, si alguien no lo remedia; he dicho la mitad, las dos terceras partes lo menos, pues liberales que se dicen adictos por aquí, lo son á medias; y como piensan sacar lo menos un diputado y un senador carlistas ó católicos, que hasta ahora no se sabe si están con Roma ó con D. Carlos, y los otros dos, aunque liberales, son católicos, resultará mi cuenta exacta; la mitad, más otra mitad, suman dos terceras partes.

Sin más asuntos de que tratar, se cierra esta serie de narración de impresiones, y hasta otro día.—El corresponsal.

Un consistorio secreto.

Se verificó en Roma el día 4 de este mes, habiendo durado desde las once hasta la una y media de la tarde, y tenia por objeto principal la presentación de 22 cardenales.

En este consistorio han sido preconizados el nuevo patriarca católico de Armenia Sr. Azariau, y los nuevos obispos de Bosnia y de Herzegovina.

La alocución en latin que con este motivo pronunció Su Santidad Leon XIII y que se habrá publicado ayer, dicese que en parte ha sido consagrada á ensalzar los méritos del Sr. Azariau y al establecimiento de la gerarquía católica en Bosnia y Herzegovina, habiéndose ocupado tambien, como

no podía ménos, de los sucesos ocurridos el día 13 con motivo de la traslación de los restos de Pio IX.

En breve nos serán conocidos los términos en que se ha expresado Su Santidad Leon XIII y la manera como aprecia los incidentes que tuvieron lugar el día 13 en Roma.

Por de pronto hé aqui lo que insinúa el telegrama de nuestro representante en Roma, que anoche se recibió en el ministerio de Estado relativo á esta cuestión:

«Roma 7 (3:50 t.).—Señor ministro de Estado.—En la próxima estafeta remitiré á V. E. la alocución pronunciada en consistorio del 4 sobre los hechos del 13 de Julio, en la cual dice Su Santidad no poder vivir en Roma sino prisionero, y promete defender la integridad de la Iglesia y la majestad del Pontificado.»

Los periódicos que recibimos hoy de París dan cuenta del consistorio celebrado el día 4 del actual.

Le Temps dice que el periódico de Roma la *Frus-ta* publica en una edición extraordinaria el texto íntegro de la alocución que el Papa pronunció en el consistorio.

No lo publica íntegro á causa de su extensión, pero da una pequeña idea de lo que pudo ser, tomando algunos párrafos.

El pasaje relativo á la traslación de los restos de Pio IX, está lleno de gran indignación. El Papa declara que apresuró la celebración del Consistorio por pronunciar esa alocución, y confirmó el envío de notas á los gobiernos por el cardenal Jacobini.

El Papa hizo despues la relacion de los sucesos de la noche del 13, enalteciendo la paciencia de los fieles que acompañaban los restos de Pio IX, añadiendo que los insultadores se condujeron como unos bárbaros.

Incendio del teatro de Cádiz.

6 de Agosto de 1881.

Señor director CORREO.

Querido amigo: El tributo que rindo á la amistad, cuando vengo á Cádiz, visitando todas las noches al inteligente propietario y á los ilustrados redactores de *El Diario* á quienes tengo especial cariño por haber empezado en esa redacción mi vida pública, hizo que fuera testigo ocular esta madrugada del horrible incendio que en ménos de una hora redujo á cenizas el Gran Teatro de Cádiz que era una verdadera joya por sus adornos, sus decoraciones, su elegancia y el buen gusto de su fachada exterior.

Situada la redacción del *Diario de Cádiz* en la calle de la Bomba, que desemboca á la plaza de Alfonso XII, acabábamos de pasar un rato agradable recordando nuestros antiguos trabajos en el periódico y escuchando los ingeniosos y delicados chistes del popular poeta Narciso Campillo, cuando el silbato del sereno y los gritos y carreras de las gentes que transitaban por la calle nos pusieron en alarma y nos dieron á conocer que algo grave ocurría.

En efecto, no sé si casual ó intencionadamente, es lo cierto que de este magnifico edificio, gruesas llamas salían de su parte superior, comunicándose á todo él con la rapidez del rayo. Situado el Hospital civil y la Casa de viudas en la misma plaza de Alfonso XII, y á pocos metros del teatro, y rodeada aquella de casas particulares, escuso decir á usted el pánico que se apoderó de todo el vecindario.

Enfermos que salían por un lado; vecinos que abandonaban sus casas, y otros que gritaban pidiendo socorro: las devoradoras llamas iluminando la población: sustos, carreras y demás tristes escenas que ocurren en estos desgraciados casos. Todo era confusión, en fin, imposible de describir.

Empezó la construcción de este coliseo en Mayo de 1870, estrenándose en la noche del 28 de Junio de 1871. Situado, como he dicho, en la plaza del rey D. Alfonso XII, tenia su fachada principal á la de Frajela, y su construcción fué debida á la iniciativa de varias personas del comercio y amantes de las artes.

El sitio que ayer ocupaba el teatro es hoy un monton de escombros; pero como en esta población sobre la iniciativa y la esplendidez, hoy se han reunido, y á la hora en que escribo á Vd. me dicen que hay suscritos unos 70.000 pesos para construir otro coliseo.—El Corresponsal.

Toros.

EN CARTAGENA Y SAN SEBASTIAN.

De nuestros corresponsales de uno y otro punto recibimos los siguientes telegramas:

«Cartagena 7 (9 n.).—Director periódico CORREO.—Tercera corrida de esta tarde, la mejor de todas. Superior el ganado de Veragua, que ha dado mucho juego y ha muerto 22 caballos. Los espadas, muy bien y muchas palmas, especialmente á *Lagartijo* y *Frasuelo*. Picadores mal, y lo mismo presidencia. La entrada, un lleno.—Pepe.»

«San Sebastian 7 (9:35 n.).—Director CORREO.—Corrida en general, mala. Los toros navarros han dado poco juego por huirse. El segundo, retirado al corral. Las cuadrillas trabajadoras. *Cara-ancha* bastante bien, y eso que sufrió una pequeña herida en un pié con el estoque. *Gallito chico* fresco y oportuno y muy trabajador. Los de á caballo muy mal. Murieron cinco caballos.—El corresponsal.»

OFICIAL

GOBERNACION.—Real orden declarando procedente la vía contenciosa para la demanda presentada por el ayuntamiento de Nules contra una resolución del gobernador de Castellon.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

París 7.—Las autoridades militares francesas en el territorio tunecino trabajan, de acuerdo con el Sr. Roustan, ministro plenipotenciario de Francia, á reorganizar el ejército del bey, para impedir que el merodeo tome incremento.

Se ha decidido que las tribus respectivas del territorio tunecino sean responsables de la rotura del telégrafo.

Roma 7.—En una reunion pública de 3.000 personas se ha discutido con calor la ley de garantías. Las autoridades han prohibido la lectura de una orden

del día pidiendo la abolición de las garantías, y han disuelto la reunion. No estalló ningún desorden.

AL MENUEDO.

Los periódicos de Santander dan cuenta de la suspensión del servicio del ferrocarril del Sardinero. No habiendo cumplido el concesionario ciertas disposiciones ordenadas por la autoridad, la alcaldía ha prohibido la circulación de trenes.

Los periódicos de Cádiz valúan en 130.000 duros las pérdidas ocasionadas por el incendio del Gran Teatro, el cual solo estaba asegurado por 34.000 duros.

Numerosos comerciantes y capitalistas de dicha ciudad, se han reunido y nombrado una comisión que estudie y proponga los medios necesarios para la construcción de un magnifico teatro como el que se acaba de perder.

De nuestro estimado colega *El Progreso*:

«El Liberal indica que algunos correligionarios nuestros piensan eliminar de la candidatura al Sr. Ruiz Zorrilla por haber manifestado nuestro digno jefe que no tomaría asiento en las Cortes aun cuando fuera elegido.

La version no es exacta; nuestros amigos votarán íntegra la candidatura acordada.»

El subsecretario de Ultramar, Sr. Correa, estuvo anoche en la presidencia del Consejo con objeto de unir su ruego al de las autoridades de Cuenca á favor de la conmutación de pena solicitada para los reos de Cañete.

Tuvo la suerte, no bien terminado el Consejo, de comunicar por telégrafo, que los reos habian obtenido perdon de la vida.

La *Epoca* dice que el señor marqués de Valdeiglesias no ha podido retirar su candidatura por el distrito de Navalcarnero, por la razon sencilla de no haberla presentado.

Si el Sr. Hecce se presentara candidato, el marqués de Valdeiglesias le apoyaría con todos sus elementos.

El gobernador de la provincia estuvo ayer tarde en Leganés, visitando el manicomio establecido en aquel punto.

La siguiente circular ha sido dirigida por el gobernador civil de Almería á todos los alcaldes de la provincia de su mando:

«Prevengo á los señores alcaldes de esta provincia adopten todos los medios de publicidad que estimen oportunos, para que llegue á conocimiento de sus administrados, que pueden presentarse á pedir trabajo hasta el número de 3.000 jornaleros, al ayudante encargado, en el pueblo de Ocaña, en el trozo sétimo de la carretera de Vñches á Almería, cuyos trabajos comienzan desde la fecha.»

Por sus extraordinarios servicios prestados en la campaña de Cuba, ha sido ascendido á coronel de ejército al teniente de navio de primera clase, teniente coronel D. Crescente García San Miguel.

Ayer por la mañana, segun telegrama oficial, llegaron á Almería en el vapor de guerra *Volcano* 297 inmigrantes de Oran, que fueron socorridos por el gobernador, quien dispuso embarcarlos ayer tarde para Cartagena en el vapor *Luis Cuadra* los procedentes de las provincias de Murcia, Alicante y Barcelona.

Parece que ayer ocurrió un caso de sensibilidad exquisita, tanto más original cuanto que se trataba de un cochero, no por horas, sino de casa particular.

Temiendo un choque con un ómnibus por distracción del cochero, el dueño del carruaje, que venia dentro, avisó á éste diciéndole: «¡Animal, párate!»

El cocheró entonces no se anduvo con contestaciones; bajó del pescante, se quitó los atributos de su oficio, que arrojó al suelo, y...

—Si quiere Vd. seguir en el carruaje—le dijo al amo—súbase al pescante, que yo no sirvo á quien me maltrata.

El dueño del coche explicó, hasta cierto punto, sus palabras, dichas sin ánimo de ofenderle y sin sospechar que pudieran llegarle tan al alma; pero todo fué inútil; el cochero, por buenas composturas y haciéndole un gran favor al que acababa de ser su amo, consintió guiar el vehículo á la cochera, por supuesto exigiendo del dueño que fuera á pie.

Y aquí dió fin el sainete, que hizo reír bastante á muchos curiosos que lo presenciaron.

Los periódicos de la mañana refieren el siguiente hecho, ocurrido anteañoche en la cuesta de las Vistillas:

Hallábase una cuadrilla de segadores gallegos repartiéndose la cantidad de 6.000 rs. que le habia sido entregada como precio de su trabajo, cuando fueron repentinamente amopostados por un agente de la autoridad para que se retirasen de aquel sitio y dejaran en él el dinero que se repartían.

Parece que los gallegos se resistieron á esto último, produciéndose con tal motivo un fuerte altercado, en el cual intervino un guarda ó empleado al servicio del Sr. Llano y Persi, que habia sido previamente el pagador de la cantidad mencionada. Este manifestó que aquellos hombres estaban en el pleno uso de su derecho, y se ignora qué pudo ocurrir despues para que el agente de la autoridad ó uno de sus acompañantes tuviese que hacer uso de sus armas, disparando un tiro al guarda que afortunadamente quedó ileso.

Al ruido de la detonación acudió la pareja de seguridad que presta servicio en el viaducto y condujo á los contendientes á la prevención del distrito, donde, ventilado el caso, devolvió el inspector el dinero á sus dueños, que quedaron en libertad, siendo puestos á disposición del juzgado los tres promovedores del alboroto.

Los vecinos pobres de las casas incendiadas en el paseo de Luchana en la noche del viernes último que han quedado reducidos á la más espantosa miseria, pues hay quienes no han podido salvar nada de sus modestos ajuares, y se encuentran sin tener ni aun cama donde dormir, han dirigido una revuente exposicion al excelentísimo señor gobernador de la provincia, demandándole su protección, y esperan de las personas caritativas que contribuyan á remediar su estado, con lo cual harán una de las mayores obras de caridad.

La direccion general de Contribuciones ha dirigido dos circulares á las administraciones de provincias excitando el celo de los jefes económicos para que se ultimen á la mayor brevedad los trabajos de estadística.

En la corrida de novillos de ayer tuvo la desgracia de ser cogido y volteado por uno de ellos un joven de unos diez y seis años, recibiendo tan graves

contusiones, que no pudo ser trasladado al Hospital General, quedando en la enfermería de la plaza.

Estado del tiempo.

(De nuestro servicio particular.)

Apenas se han observado variaciones en el estado atmosférico durante las veinticuatro horas últimas; continúa el barómetro estacionado en la Península, siempre a gran altura, de buen tiempo fijo. En donde se ha notado alguna variación, es en el Norte de Europa, en donde los temporales han amainado un tanto, persistiendo todavía el régimen ciclónico.

La temperatura en la Península se halla estacionada a gran altura y en algunas localidades.

Máxima presión barométrica en la Península, 769.9 milímetros en Valdeavilla y Ciudad-Real; mínima, 760.9 milímetros en la Coruña y Soria. Temperatura máxima, 34 grados en Sevilla; mínima, 19 grados en la Coruña. El cielo, nuboso en general; los vientos, en brisa y fuerte, soplan de todos los rumbos, principalmente del E. Ambos mares agitados.

Temperatura ayer en Madrid: máxima, 39.6 grados; mínima, 20.2 grados.

Mercados de Madrid.

De los partes remitidos por la administración principal de Mataderos públicos, Intervención del mercado de granos y visita general de policía urbana, resultan ser los precios de los artículos de consumo en el día de ayer los siguientes:

- Vaca, de 1.24 a 1.33 pesetas kilogramo.
Carnero, de 0.90 a 1.12 pts. kil.
Ternera, de 0.90 a 0.90 pts. kil.
Cordero, de 0.90 a 0.90 pts. kil.
Tocino añejo, de 2.05 a 2.08 pts. kil.
Jamón, de 3.90 a 4.35 pts. kil.
Pan, de 0.46 a 0.50 pts. kil.
Garbanzos, de 0.70 a 1.60 pts. kil.
Judías, de 0.60 a 0.80 pts. kil.
Arroz, de 0.70 a 0.88 pts. kil.
Lentejas, de 0.60 a 0.70 pts. kil.
Carbon vegetal, de 0.13 a 0.20 pts. kil.
Idem mineral, de 0.08 a 0.10 pts. kil.
Café, de 0.08 a 0.10 pts. kil.
Jabón, de 1.00 a 1.30 pts. kil.
Patatas, de 0.14 a 0.24 pts. kil.
Aceite, a 1.30 pts. litro, y a 12.00 pts. decal.
Vino, de 0.78 a 0.84 pts. litro, y de 7 a 8 pts. decalítro.

EDICION DE LA NOCHE.

Mañana sale para Segovia el secretario del ayuntamiento, Sr. D. Centa.

Entre tanto queda encargado de la secretaría el oficial mayor de la misma, D. Juan Sanz.

Por no haber asistido suficiente número de señores concejales, no ha podido celebrarse hoy el ayuntamiento de la sesión correspondiente: el Sr. Abascal ha multado a los concejales que no han concurrido.

No se resolverá todavía en unos días, por ser asunto tan complejo y difícil, el modo y forma del pago a los maestros. De los datos que se van recibiendo resulta que las opiniones son encontradas, y que no todos desean que les paguen los recaudadores de contribuciones: también resulta que la provincia mejor en este servicio, es León, que tiene pagada la enseñanza primaria al día, y la peor (como siempre) Málaga, que debe a los maestros treinta y seis meses.

El Correo Español, de Orán, ha reaparecido. Su redacción, después de manifestar que huirá en adelante de apasionadas polémicas y de todo género de rivalidades impropias de dos naciones hermanas, añade:

Que los Pirineos, como los Alpes, no existan para la fraternidad: hé aquí nuestro objetivo.

Que el Estrecho de Gibraltar se borre para la civilización del África: hé aquí nuestro empeño.

Abuyantar resentimientos y aunar voluntades en la colonia, tal es nuestro deseo.

Esa es la bandera que con inquebrantable fé hemos defendido desde nuestra aparición en el palenque de la política, y esa defenderemos.

La diputación provincial de la Coruña ha acordado subvencionar al ayuntamiento del Ferrol con 10,000 pesetas para ayudar a los gastos de los festejos que se harán en dicho puerto con motivo de la visita de SS. MM.

Dicen los periódicos de la Coruña que el cardenal arzobispo de Santiago, pasará al Ferrol a saludar a la real familia.

Según vemos en los periódicos del Ferrol, es grande la actividad desplegada por el ayuntamiento y corporaciones de aquella ciudad, para recibir dignamente a la familia régia.

Los principales paseos se iluminarán a la venticiana, pasando de 30,000 los farolillos comprados con dicho objeto. Son notables los pabellones y arcos de triunfo contruidos por el cuerpo de la armada.

Para que los reyes presencien el acto de botar al agua la fragata Navarra y el cañonero Paz se está construyendo en el astillero un precioso pabellón.

La escuadra real se compondrá de las fragatas Sagunto, Vitoria, Zaragoza y Numancia, ancladas ya en aquel puerto, la Villa de Madrid, escuela de cabos y condestables, la Asturias, escuela de guardias marinas, la Pinta, escuela de marineros, la Navas de Tolosa, la Almansa, la Carmen y el guarda-costas Pelicano.

Todavía no se tiene noticia exacta y completa de las candidaturas de la isla de Cuba; pero por telegramas recibidos ayer, se sabe que hasta ahora suenan, con probabilidades, los nombres de los señores Diaz (D. Mariano), Gumá, Apeztegui, Bencourte, Batanero, Santos Guzman, Villanueva, Tuñón, Daban, Martínez Campos (D. Miguel), Argumosa y Suarez Vigil.

Cañete 8 (11 mañana).—El alcalde y el pueblo dan las más expresivas gracias al señor presidente del Consejo de ministros y al gobierno por el indulto de los reos de ésta.

Han visitado esta tarde al presidente del Consejo los ministros de Hacienda, Gobernación y Estado y el Sr. Moret.

Alicante 8.—Ha fondeado vapor Piles, procedente de su comisión hidrográfica.

Acaba de hacerse a la mar la fragata de guerra americana Galena.

San Ildefonso 8 (2 t.).—Al presidente del Consejo.

S. A. la serenísima infanta Isabel sigue sin novedad, en su importante salud.—La condesa de Superunda.

Cádiz 8.—Procedente de Argel, ha entrado fra-

gata rusa General Anival, de porte de diez cañones.

El Sr. D. Francisco Monteverde salió anoche para los baños de Alhama de Aragón, y hoy ha salido para Cádiz el candidato adicto por Grazalema D. Francisco Ruiz Martínez.

Los ministros de Italia y de Portugal han conferenciado esta tarde con el señor ministro de Estado; el señor conde de Greppi para despedirse, pues en breve saldrá para su país.

No se ha notado hoy el menor sintoma de la huelga que indicaba esta mañana El Globo, si bien dudando llegará a realizarse: parece que el rumor se refería a los albañiles.

En un depósito de estiércol situado en las inmediaciones del Canal se ha producido esta tarde a la una un incendio de bastantes proporciones, y que amenaza propagarse a las casas contiguas.

Desde los primeros momentos se encontraban en el lugar del siniestro el alcalde de Madrid, el jefe de vigilancia y el inspector y subinspector del distrito, debiéndose a la rápida llegada de las bombas el haberse dominado prontamente el fuego.

No han ocurrido desgracias.

Si hemos de dar crédito a noticias de buen origen, carece de fundamento la noticia dada por nuestro estimado colega El Día, atribuyendo al ministro de Hacienda propósitos inmediatos de reformar la ley de empleados públicos.

Ha sido nombrado alcalde de Astudillo (Palencia) D. Maximiliano Castrillo Martínez.

Mañana publicará probablemente la Gaceta el estado de la deuda flotante y el movimiento que tuvo en el mes de Julio último.

Según nuestras noticias, las subastas de consolidación que mensualmente se celebran en la dirección de la Deuda, se anunciarán en la Gaceta del día 12, señalándolas para el día 20.

Hoy a las tres de la tarde marcaba el termómetro en la Puerta del Sol 33.9 grados a la sombra, y 45.7 al sol a un metro del suelo.

Ha llegado a Valencia el general Salamanca.

A las nueve de esta mañana se ha suicidado en las inmediaciones del canal, disparándose un tiro de pistola en la cabeza, un hombre al parecer jornalero.

Constituido el juzgado de guardia, se le encontraron al suicida algunos papeles explicando la causa de su fatal resolución debida a padecimientos físicos.

En el tren correo de Zaragoza han llegado esta mañana los Sres. D. Pedro Nolasco Auriolas, ex-ministro de Gracia y Justicia, y D. Leandro Perez Cossio, ex-gobernador civil de Barcelona.

En el barrio de la Guindalera riñeron esta mañana un tío y un sobrino, resultando aquel gravemente herido de arma blanca en el costado derecho, y éste con algunas lesiones sin importancia.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro y el agresor al juzgado de guardia.

Mañon 8.—La tripulación de la escampavía Santiago apresó dentro de una cueva de esta isla a orillas del mar, seis bultos de tabaco al parecer procedente de Argel.

Ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado, en Lera (Alava), Valentín Galarza Martínez, que asesinó a un rival suyo y causó heridas graves a otros vecinos, ocupándosele un fusil, un revólver y una navaja de gran tamaño.

De un pozo del río Marsubles (Soria) ha sido extraído el cadáver de una anciana, que se arrojó a él por disgustos de familia.

En Murcia se ha dado recientemente el caso de estarse curando por tísica a una joven que tenía una sanguijuela adherida a la garganta, produciéndole espantos de sangre, que se disiparon tan pronto como el error fué reconocido.

En un derrumbadero de Fregenal (Badajoz) se desprendió una piedra de 30 arrobas y cogió debajo a un joven que aun pudo ser extraído con un resto de vida, aunque horriblemente mutilado.

Han sido presos por la guardia civil en Villafraña de los Berzós (Badajoz) el licenciado de Cuba Juan Moreno de la Llave y el hebreo Abraham Berzós, individuos que según confesión propia forman parte de una cuadrilla de incendiarios extendida por distintas provincias donde ya habían hecho sentir su presencia.

Mañana se verificará en los Jardines del Buen Retiro un concierto extraordinario, bajo la dirección del maestro Chapí, a beneficio de las Casas de Socorro y Asilos de San Bernardino.

Dado el objeto benéfico del concierto, no dudamos que ha de estar muy concurrido.

Uno de los establecimientos balnearios más favorecidos en la presente temporada, es, a no dudarlo, el Baño nuevo de Fitero (Navarra), propiedad de nuestro respetable amigo Sr. Alonso Colmenares.

Según cartas que acabamos de recibir, pasan de 150 las personas que actualmente constituyen el núcleo de banistas de todas las clases sociales, y entre las más conocidas en la buena sociedad nos citan a la marquesa de Folleville, conde de Giraldel y general Maldonado; familias de los Sres. Zapata, Eguiluz y Ochoa; los reputados doctores en medicina Calleja, Parrilla, Montero, Francés, Romera, Aramendia, Vega, González y Goicoechea; los Sres. Arrizabalaga, Guillen, Carabantes, Pedrosa, García Domínguez, D. José Lopez de Ayala con su elegante hermana; los ex-senadores Palacios y Barrón, los hermanos Hervás y Fontes y los Sres. Remírez (D. Teodoro), Ramiro, Meltrano y Val; el ordenador de pagos de Gracia y Justicia, Sr. Goicoerrotea; el pintor Feix, el banquero señor Echevarría, M. Lafourcade, el padre Pio, rector de un convento de Filipinas; el dean y el arcipreste de Osma, y otras muchas personas distinguidas cuyos nombres se omiten por no recordarlos el común ante.

Las noticias telegráficas de Panticosa que hoy se tienen de la salud del general Quesada son muy satisfactorias.

Viaje real.

Hé aquí el telegrama que hoy publica la Gaceta:

Santander 7.—Los reyes pasaron por el Sardinero, habiendo visitado el Casino y galería de baños. Embarcados en el cañonero Tajo, visitaron el Tornado y recorrie-

ron la entrada del puerto. En todas partes han recibido SS. MM. las más cariñosas muestras de respetuosa adhesión.

Por su parte nuestro corresponsal nos comunica lo siguiente:

Relacion CORREO.—Santander 7 (10.50 noche). Van a embarcar los reyes, y el efecto que en este instante presenta la bahía es maravilloso. La población iluminada y lo mismo las embarcaciones. Levaremos anclas a las doce por este orden: vapor Tornado a la cabeza, y luego la Ligera, la Concordia y el Ferrolano. Nos acompañarán hasta salida bahía varios vapores particulares con músicas. No hay tiempo para más.—Cárdenas.

Santander 8 (3 mañana).—SS. MM. acompañados de autoridades, corporaciones y funcionarios, se han dirigido al muelle a pie, en medio de un inmenso público, embarcándose en una falda que condujo a las angustias personas al Tornado.

Muchos botes y vaporcitos engalanados e iluminados, y con tribunas alrededor de la falda a mayor esplendor de la serenata marítima con que el comercio ha obsequiado a SS. MM.; los acordes de la música y los fuegos artificiales producían el mayor efecto; acompañados por todos fué el Tornado hasta la boca del puerto, saliendo a las doce con la escuadra en dirección al Ferrol.

Ningun incidente desagradable. Santander ha demostrado una vez más su sensatez, cultura y adhesión.

Santander 8.—El comandante de marina: Salió Tornado doce y cuarto conduciendo a sus majestades para Ferrol, acompañados de goletas Concordia, Ligera y vapor Ferrolano.

BALANCE DEL DIA.

Según los telegramas que publicamos en otro lugar, los reyes salieron anoche a las doce de Santander en el Tornado, debiendo llegar hoy por la noche, o mañana de madrugada a lo sumo, a la vista del Ferrol, si bien no desembarcarán en este puerto hasta mañana a las nueve.

Las infantas doña Eulalia y doña Paz y la princesa de Asturias, continúan en Comillas sin novedad, disfrutando del propio bien en La Granja la infanta Isabel.

Sucesos políticos del día: Ocupa un lugar preferente en las columnas de casi todos los periódicos de la mañana, el discurso por el Sr. Castelar pronunciado en Huesca, y que nosotros también reproducimos en primera plana.

El discurso corresponde a lo que de él se había dicho; pues aparte de su elocuencia, compañera inseparable del Sr. Castelar, especifica con tal claridad lo que desea y lo que repugna, que se hacen perceptibles desde luego sus afirmaciones capitales.

Lo que dice de la madurez y de la preparación que necesitan todas las reformas; los peligros de todo período constituyente, hoy además no apetecido por el país; el apoyo que merecen los gobiernos liberales; y la resena que hace de las libertades que han dado y que no han dado los gobiernos radicales que mandan en varios pueblos de Europa; toda esta parte del discurso merece ser leída, no solo por los demócratas en general, sino que tampoco será ociosa para algunos monárquicos, que por parecer más liberales que sus congéneres, desean innovaciones hoy poco justificadas.

El párrafo que el Sr. Castelar consagra a nuestro Senado, y los consejos que le da para que se acomode al sentido de los tiempos presentes, es otro de los períodos de este discurso que también merece fijar la atención.

Relaciones de los ministros entre sí: Vuelven a dudar varios periódicos de que estas relaciones sean sinceras, y pueda resistir la conciliación que representa el gobierno a las corrientes de cierto género que han de sentirse en las Cortes, no bien éstas se reunan.

Estos rumores tienen siempre cierta verosimilitud y fácil acogida entre nosotros, porque la historia de España, la antigua y la contemporánea, está llena de discordias; antes, además, de fundirse elementos no del todo conformes, los cálculos pesimistas abundan, y todos recelan; de que es buen ejemplo, y además reciente, lo que pasó durante la madurez de la unión liberal y el período de gestación del partido conservador-liberal; antecedentes, sin embargo, que vistos ya como sucesos pasados, demuestran que no siempre la realidad se acomoda a los vaticinios, y que aunque en estos viajes suele haber escollos, al fin y al cabo se vencen con buena voluntad.

Pues bien; de esta buena voluntad participan los ministros y los que sin ser ministros ocupan legítimamente un puesto de influencia y de distinción en las filas de la fusión: cada día es mayor y más sincero el propósito de marchar unidos; cada día en los Consejos de ministros estos se dan más sinceras pruebas de consideración y de lealtad, y por lo que hace a las relaciones de los Sres. Sagasta y Martínez Campos, cada día están más firmemente dispuestos a marchar de acuerdo y demostrar con hechos que esta unión es verdadera, cordial y sin reservas.

Lo que acabamos de decir no es poesía ni suelta ni rimada, pero es verdad, y el tiempo lo demostrará.

Elecciones: continúan por momentos avivándose estos trabajos, según noticias que se reciben de provincias, esperándose que se simplificará un poco la batalla en aquellas donde candidatos de la propia sangre se combaten: podrá juzgarse de esto, sin embargo, con más claridad, cuando se conozca aproximadamente el día 15 el resultado de la lucha de interventores.

En cuanto a Madrid, sigue el barómetro marcando la temperatura de los días anteriores: la candidatura adicta saldrá entera; y para los dos puntos de la oposición siguen teniendo probabilidades los conservadores; si bien desde hace días hacen grandes trabajos, así los demócratas, como los amigos de la candidatura del comercio.

Asuntos exteriores: la contestación del gobierno francés a la réplica del señor marqués de la Vega de Armijo está en Madrid desde ayer.

Ayer tarde, a las siete, se presentó en el ministerio de Estado el señor conde de Brezon, encargado de negocios de Francia, quien puso en manos del señor subsecretario, que todavía se hallaba en

la casa, la referida nota, de que anoche se dió cuenta en Consejo.

En este documento M. Barthelemy-Saint-Hilaire, está un poco más explícito que en su primera nota, la que se recibió hallándose todavía la corte en la Granja, pues se reconoce paladinamente la necesidad de una compensación por los daños y perjuicios de Saida, y se separa más perceptiblemente la relación que en un principio y siempre ha querido establecerse entre la indemnización por nuestro gobierno entablada, y las reclamaciones pendientes de subditos franceses; pero no siendo esta separación tan evidente y tan decisiva que permita desde luego reducir las reclamaciones a cifras, entrando en la última y postrera parte de la negociación, el señor marqués de la Vega de Armijo, corresponsal de los mismos amistosos términos en que viene relectada esta nota, consigna en la que hoy ha formulado (pues no ha querido diferir este deber) su satisfacción por algunas de las declaraciones hechas por M. Barthelemy Saint-Hilaire, que al en cambio para una solución concreta; y recordando lo que es lo de Saida y lo que pasó en nuestras guerras, y repitiendo que aquí se ha indemnizado cuando el agravio se ha justificado, anuncia la conveniencia para el sostenimiento de las buenas relaciones de ambos países, de que la negociación pendiente, encerrada ya en terreno más reducido, termine en el plazo más breve posible.

Esta nota del señor marqués de la Vega de Armijo, redactada esta mañana, ha sido consultada por la tarde con el señor presidente del Consejo, y quizá mañana pueda enviarse por el correo.

El correo de Cuba se despachó hoy en el ministerio de Ultramar, donde los trabajos para la confección del presupuesto, y de otros asuntos, se acentúan mucho estos días.

El expediente de la unificación de los impuestos, como consecuencia del desestanco del tabaco en Filipinas, se mandará mañana al Consejo de Estado.

También se ocupa el Sr. Leon y Castillo de ver el modo de convertir la estación de Fernando Poo en colonia penitenciaria.

Se ha resuelto una cuestión previa que había sobre la presidencia en las conferencias para un tratado de comercio con Francia. El presidente lo será el Sr. Albacete y hoy ha debido celebrarse la primera conferencia preliminar.

Los señores marqueses de la Vega de Armijo saldrán mañana o pasado para su castillo de Mox, donde esperarán la visita de los reyes.

Del extranjero nada notable.

La Bolsa un poco mejor que los días anteriores.

TELEGRAMAS.

Singapore 7.—Llegó vapor-correo Magallanes, del marqués de Campo, y sale para España, sin novedad.

Dubín 8.—Ayer se puso en libertad al Sr. Dillon.

Londres 8.—Salí para Constantinopla el Sr. Bourke.

París 8.—El Sr. Lequeux ha sido nombrado cónsul de Francia en Túnez.

Roma 8.—El Papa sigue indispuesto. Se cree que en el próximo Conistorio Su Santidad nombrará dos nuevos cardenales franceses.

Fabra

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 8 DE AGOSTO. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DEL EXTERIOR, VALORES DE EMPRESAS, and VALORES DE SOCIEDADES. Includes prices for items like Carreteras de Abril, Idem de Agosto, Idem de Marzo, Idem de Julio, etc.

Resumen.

La Bolsa, aunque casi desierta de especuladores, ha manifestado hoy en los negocios que se han hecho alguna mayor animación y mejor tendencia que el sábado último.

Cultos.

Santo de mañana.—San Roman, mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Lorenzo, donde continúa la novena al santo mártir su titular; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde solemnes vísperas, terminando con la reserva.

En la parroquia de San Millán continúa la novena de Nuestra Señora del Tránsito; a las diez habrá misa mayor, y por la tarde, a las cinco y media, se manifestará a su Divina Majestad, se rezará la estación y el rosario, después el sermón que predicará D. Gregorio Benítez y Pelaez, terminando con la novena, gozos, letanía, salve y procesion de reserva.

En la iglesia de Atocha continúa la novena que se consagra a la Virgen su titular. Por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, a las seis, se manifestará a su Divina Majestad, se rezará la estación y el rosario, seguirá el sermón que predicará D. José Jimenez y Benítez, rector de esta santa basílica, terminando con la novena, gozos y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas de Santa Catalina.

Espectáculos para mañana.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—14.º concierto de la Sociedad Unión Artístico-Musical, bajo la dirección del maestro Sr. Chapí.—Entrada, una peseta.

Liceo Capellanes.—No se ha recibido el anuncio.

Circo de Price.—A las nueve y cuarto.—Gran función de ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos por los principales artistas de la compañía.

Guinol.—Variadas funciones desde las cinco de la tarde.

Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez, Calle de San Gregorio, núm.

FEDERICO VIDAL
 PROVEEDOR DE LA REAL CASA.
 Galletas inglesas caricaturas (novedad).
 Quesos de Chester, en latas.
 Salmon al natural y ahumado, en latas.
 Surtido muy completo de vinos y licores.
 17, Hileras, 17.—(Frente al Monte de Piedad.)

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO



Primera y única línea regular de vapores-correos entre Liverpool, la Península y Manila por el Canal de Suez.—Viajes redondos mensuales en día fijo desde el puerto de Liverpool á los de la Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Aden, Punta de Gales, Singapore y Manila.

El vapor
BARCELONA
 saldrá del puerto de Barcelona el 1.º del próximo Setiembre, á las cuatro de la tarde para los de PORT-SAÏD, SUEZ, ADEN, PUNTA DE GALES, SINGAPORE Y MANILA.
 Admite carga y pasajeros para dichos puertos.
 Para fletes y demás antecedentes:
 EN MADRID: Oficinas del EXCMO. SR. MARQUÉS DE CAMPO, Cid. 7.
 EN BARCELONA: SRES. BORRELL Y COMPAÑÍA.

DOBLE MAGNESIA
INCALCÁREA, AEREA Y ANTIBILIOSA
 PREPARADA
POR BORRELL HERMANOS
 Dotado este medicamento de un sabor agradable y de propiedades excelentes, es cada día mayor el consumo que de él se hace para corregir y curar la indigestion, irritaciones, jaqueca, vahidos, superabundancia de bilis, flatos, acidez de estómago, arenas ó mal de piedra, estreñimiento, ictericia y en general todas las enfermedades debidas á un exceso de bilis, etc.—Un detallado prospecto explica el modo de usarse esta magnesia.—Precio: 12 reales frasco. Descuentos al por mayor, proporcionados á la importancia del pedido. Diríjase á Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5, Madrid. Barcelona, botica de Borrell hermanos, Conde del Asalto, número 55.

A LOS
QUE SE RETRATAN
 La única casa que cuenta con variados y grandes surtidos en marcos para cuadros y fotografías, desde los precios más económicos hasta los más elevados, es la de
HERNANDEZ
 Desengaño, 22 y 24.
 Esta casa es un verdadero, conocido y acreditado CENTRO ARTÍSTICO, donde están expuestos á la venta cuadros notables, de los más reputados artistas.
 Se invita al público para que visite esta casa.
Exposicion permanente.

Cápsulas de Grimault y C^a
AL MÁTICO
 Resultado infalible del método para curar la **Gonorrea**, sin cansar ni molestar el estómago, efecto que producen todas las Cápsulas de Copalba líquida.
 Depósito en París, casa GRIMAUT y Ca
 8, RUE VIVIENNE
 y en las principales Boticas y Droguerías.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAUT y C.^a y el sello del gobierno francés.

BAÑOS DE MAR EN CASA.

Las personas que por su posición ó ocupaciones no les es dado tomarlos en nuestras costas, pueden hacerlo con los paquetes de sales que preparamos, con los cuales se imita en todo lo posible al agua de mar natural.—Baño para adultos, 7 reales.—Idem para niñas, 4.—Descuentos en pedidos de importancia.

NOTA. Exijase en cada prospecto la firma y rúbrica de Borrell hermanos.—Farmacia de estos señores, Puerta del Sol, núm. 5.

TENIA Ó SOLITARIA
 Se expulsa en 2 ó 3 horas, tomando **LAS CÁPSULAS TENIFUGAS** DE MORENO MIQUEL.
 Arenal, 2, Madrid, y principales farmacias.
 60 rs. frasco, y por 65, se remite certificado á provincias.

CLÍNICA DEL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS
 ADUANA, 26, TRIPPLICADO TERCERO.
 TARIFA DE PRECIOS

	Pesetas
Por la extracción de una muela...	1 25
Idem id., id., con agentes anestésicos.	2 50
Limpieza de dentadura.	2 50
EMPASTES.	
De gutta-percha.	1 25
De amalgama.	2 25
ORIFICACIONES.	
Por cada hoja de oro que se emplee.	4
DIENTES ARTIFICIALES.	
Caoutchouc y diente plano.	5
Idem, é id. encia.	10
Oro id. é id. plano.	20
Oro id. é id. encia.	25

El elixir de esta clinica, 3 pesetas frasco.

LA ILUSTRACION MILITAR

DIRECCION Y ADMINISTRACION, ALMIRANTE, 2.º QUINT.º
 Tres revistas ilustradas y una obra de 150 á 300 páginas cada trimestre.
Precios de suscripcion.
 MADRID Y PROVINCIAS. { Trimestre..... 3 pesetas.
 { Semestre..... 6 »
 { Año..... 11 »
 El pago adelantado. No se servirá ninguna suscripcion sin haber recibido su importe. Los suscritores que no quieran experimentar retrasos ni extravíos en el recibo de esta publicacion, se servirán dar aviso de sus cambios de residencia ó domicilio.

IMPORTANTE

A LAS MADRES DE FAMILIA.

Denticion difícil.—Los niños de pecho se salvan con la **Dentorina Yarto**, que les devuelve la baba, extingue el fuego de las encias, brota la dentadura sin dolor, modifica la diarrea y destruye la alferficia. No confundir nuestra **Dentorina Yarto** con las denticinas de varios autores. Caja, 12 rs.; por correo, 14 rs.

Lombrices.—La Yartina es el terror de los vermes que expulsan á millares. De sabor agradable, los niños la toman bien. No hay rincón de España que ignore ser los **salva-vidas de la infancia** la **Dentorina Yarto** y la Yartina, curando en días y á veces en horas. Cajas de 4 y 8 reales; por correo, 6 y 10.

Escasez de la leche.—La señora que no erie sus hijos será porque no quiera, pues el **Galactóforo Marino** (caja 4 pesetas; por correo, 18 rs.), convierte en fuentes los pechos más agotados; una ó dos cajas es suficiente.—Pídanse á Yarto Monzon, Plaza Descalzas, 6, Madrid.

Plaza de las Cortes, 8

Primera casa establecida en Madrid con el título **Centro de antigüedades**. Compra y venta de objetos artísticos.

FRANCÉS

Lecciones á domicilio por diferentes y nuevos métodos de enseñanza, según las necesidades y el tiempo de que puedan disponer los alumnos.
 San Andrés, 33, segundo der.

PAPEL

Se vende por arrobas en la administracion de este periódico.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga. Se advierte que para los viajes de los días 10, deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.

Se expenden tambien billetes directos, vía de Cádiz, para **SANTIAGO DE CUBA, JIBARA Y NUEVITAS**

Con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la empresa, ó con trasbordo en la Habana, si se desea.
 Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad además de las que ocupen.
 Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.^a—Barcelona, Ripoll y C.^a—Santander, Angel B. y Perez y C.^a—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.^a—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja, Alcalá, 28.

SASTRERÍA MILITAR DE MIGUEL DE VELASCO
 Calle del Arenal, número 15, Madrid

La primera y especial para equipos de alumnos de las Academias militares. Uniformes en cuarenta y ocho horas. Géneros de alta novedad de Inglaterra, Francia y Alemania.

COMPRA, VENTA, HIPOTECA DE FINCAS
 y consignaciones de trigos y otros artículos. Pueden remitirse muestras de estos antes de hacer los envíos. **Centro de contratacion, Cármen, 24, principal.**

FÁBRICA DE JABON MARSELLÉS

CALLE REAL, 1, TRIPPLICADO (CHAMBERÍ)
 DESPACHO:
CUESTA DE SANTO DOMINGO 18
 Este jabon se fabrica segun los últimos y más perfectos procedimientos usados en Marsella, empleando muy buenas primeras materias para todas las clases, y extra-superiores para el jabon **extra**, especialidad en esta Fábrica.
 Se sirven pedidos á domicilio desde 12 kilos, ó una arroba, en adelante.
18, Cuesta de Santo Domingo, 18

ELIXIR DE TRIVINO

ALCALA, 19, 2.º
 Limpia y afirma la dentadura conservándola siempre sana: cura todas las enfermedades de la boca; quita el dolor de muelas, por grande que sea, instantáneamente, y disipa el mal olor, dejando una frescura muy agradable: 20 reales frasco.

Hectógrafo económico.

Todo el mundo puede prepararse uno, ó renovar la pasta del que tenga comprado, con un gasto que no llega á ocho reales y por medio de un procedimiento sencillísimo, cuya explicacion se facilitará mediante el pago de 20 rs.
 Diríjirse á la calle de San Andrés, 33, segundo derecha, F. Pagola.
 Se remiten á provincias mediante el pago en sellos ó letra del Giro mútuo, mandando 21 reales ó 25 si se les ha de remitir certificado.

ALBUMS

para retratos de varios tamaños en uno mismo, incluso el llamado Archiduquesa.
GARCIA DE LA ROSA
 Siempre frente á la Comedia.
 PRINCIPE, 13, MADRID.

8 Agosto) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 34)

EL CAPITAN TIZONA
 NOVELA ORIGINAL DE PAUL SAUNIÈRE
 TRADUCIDA POR FERMÓN BERÁSTEGUI

Sin el terrible accidente que la habia desfigurado hubiese sido casi una perfeccion.
 M. de Morlay no habia hecho caso á estos detalles que él debiera haber comprendido el primero.
 Estaba de tal modo devorado por la ambicion que no le dejaba tiempo para pensar en otra cosa.
 Creído con el crédito que habia encontrado cerca de Richelieu, enorgullecido por la importancia que se atribuía, habia pasado diez años vengándose de todo el que le habia humillado.
 Entre los nombres que habia señalado al Cardenal se habian presentado especialmente dos con una tenacidad extraordinaria: los de Laubremont y La Couldrave.
 Richelieu habia adivinado por qué el conde se mostraba tan encarnizado: evidentemente aquellas dos personas eran enemigos personales del conde de Morlay.
 Por curiosidad habia mandado recoger antecedentes por otro conducto desinteresado.
 Estónces supo que M. de Laubremont era consejero del Parlamento de la Turena, muy rico, muy considerado, muy interesante desde que su hija única estaba loca y que era enemigo del conde porque no le habia dado la mano de Georgina.
 En cuanto al marqués de La Couldrave ya era otra cosa. Habian dicho á Richelieu que Reinaldo vivia sólo en el fondo de la provincia y que no se ocupaba de política: le habian dicho tambien que si era enemigo personal del conde era porque éste retenia injustamente la fortuna de los La Couldrave; pero el Cardenal no podia olvidar que el difunto marqués habia hecho causa comun con M. de Mont-

morency y que habia muerto con las armas en la mano.
 Cuando vivia el difunto marqués todo el mundo sabia que era ciego partidario del rey, de la reina madre, de Ana de Austria y hasta de Gaston de Orleans que lo merecia tan poco. ¿No se habia unido veinte veces á los Vendomes, Condé, Conti, Soissons y otros? ¿No habia merecido diez veces participar de la sangrienta muerte de Chalais en Nantes, de Cabastan en Lion, de l'Estange en Pont-Sainet-Espirit, de Cormen en Beziers y de Montmorency en Tolosa?
 Es verdad que su hijo no habia seguido el mismo camino, pero ¿era tan joven! ¿Quién podia responder del porvenir? ¿Seria favorable ó contrario al ministro que habia entregado al verdugo á la mayor parte de los amigos de su padre? Habia para temer que fuese enemigo más que para esperar que fuese amigo.
 Así es que el Cardenal habia borrado el nombre de Laubremont en las listas de proscricion que le hacia el conde, pero habia dejado el nombre del marqués de La Couldrave.
 M. de Morlay habia observado el brillo de odio que animaba al Cardenal cada vez que oia pronunciarlo, y lo hacia con frecuencia para atizar un odio que le era conveniente.
 Sospechando que tarde ó temprano habia de pedir Reinaldo su patrimonio se habia preparado con tiempo para la lucha haciéndose amigo del Cardenal.
 Ya se vé que Grimal y Tizona por más que aconsejaban á Reinaldo que desconfiase de las perdidas de su hijo, estaban lejos de sospechar toda la trama que tenia preparada aquel tío desnaturalizado.
 Reinaldo era el que menos lo sospechaba: era joven, confiado y leal: tenia de su parte el derecho y se creia seguro del éxito, sobre todo desde que tenia la palabra del rey.
 Así es que cuando se separó de Tizona se dirigió, loco de alegría, hácia el hotel de la duquesa de Villaine.
 Todo el día estuvo errante manteniéndose á una prudente distancia del hotel, con los ojos fijos des-

de lejos en aquel paraíso que encerraba su idolo, esperando ver salir á Margarita y, como la vispera, cambiar con ella una mirada.
 Desgraciadamente llegó la noche sin que se realizase su sueño.
 Entónces sin preocuparse de nada se acercó al hotel y lo examinó con mirada celosa.
 De repente se abrió la puerta y salió corriendo un criado que llevaba la librea del marqués.
 Reinaldo observó que la puerta habia quedado entreabierta y empujándola suavemente penetró en el patio del hotel.

VIII. El gabinete del hotel de Villaine.

No eran más de las siete, pero el tiempo estaba oscuro y el cielo cubierto de amenazadoras nubes. El hotel estaba sumido en una oscuridad casi completa: sin embargo, hácia la izquierda se distinguia la cocina á través de cuyos cristales se proyectaba en el patio cierta claridad en medio de la cual no se atrevia Reinaldo á aventurarse.
 Habia conseguido deslizarse delante del cuerno del suizo sin llamar su atencion y no queria desperdiciar aquella ventajosa obtencion.
 Orientándose distinguió hácia la derecha otra luz procedente de una lámpara con varios mecheros á cuyo resplandor vió una vasta antecámara y los primeros tramos de una ancha escalera.
 Hácia aquel lado se dirigió tomando grandes precauciones: ya iba á conseguir su objeto cuando oyó el ruido que produjo la puerta cochera al cerrarse.
 Era el mismo lacayo que la habia abierto y que volvía despues de haber hecho el recado que le habian encomendado.
 —¿No me ha llamado la duquesa durante mi ausencia?—preguntó al suizo al pasar por su puerta.
 —No he oido ni una mosca—contestó el tranquilo habitante de la Helvetia.
 El lacayo atravesó precipitadamente el patio y se dirigió á la escalera.

Reinaldo apenas tuvo tiempo de ocultarse para dejarlo pasar. La pregunta y la respuesta que acababa de oír eran para él de gran utilidad.
 Evidentemente el lacayo habia ido á un recado de Margarita y se dirigia á sus habitaciones para darle cuenta de él.
 Despues de observar atentamente, Reinaldo se aventuró á continuar.
 Llegado sin tropiezo al inmenso rellano del primer piso que formaba una segunda antecámara, el gentil-hombre se detuvo indeciso sobre lo que debia hacer.
 Sin embargo, como no ignoraba que en casi todos los hoteles las habitaciones del primer piso estaban dedicadas á la recepcion, subió al segundo, sobre cuyo rellano se abrian diferentes puertas.
 Allí dudó. El sabia que habia llegado al término de su peligrosa ascension pero ¿qué puerta de las cuatro debía abrir?
 No queriendo aventurarse subió cuatro ó cinco escalones del piso superior y se ocultó entre las pilastras de la balaustrada.
 No tuvo que arrepentirse de su idea.
 Un momento despues se abrió una de las cuatro puertas y el mismo lacayo de antes apareció por tercera vez.
 —Esté tranquila la señora duquesa, que no faltaré—decia.
 El corazón de Reinaldo latia con extraordinaria fuerza. El lacayo bajó despues de cerrar la puerta, pero habia indicado á Reinaldo dónde se encontraban las habitaciones de Margarita.
 Iba á aventurarse cuando le detuvo un nuevo ruido que oyó en la escalera.
 Era otro lacayo que subia precipitadamente, cruzándose con el que bajaba.
 —¿Está la señora duquesa en su cuarto?—preguntó.
 —Sí; acabo de dejarla.
 —Bien: el señor duque la llama y yo voy á prevenirla.
 El lacayo, que llevaba una luz en la mano fué á llamar en la misma puerta que habia cerrado el otro.